创新的力量

| 子铎

科技是国家强盛之基, 创 新是民族进步之魂。党的十八 大以来, 以习近平同志为核心 的党中央坚持把科技创新摆在 国家发展全局的核心地位,深 刻把握世界科技发展大势,从 党和国家事业发展全局高度, 强调要强化国家战略科技力量、 提升国家创新体系整体效能, 为加快建设科技强国、实现高 水平科技自立自强指明了方向。 国家科技战略力量是能够体现 国家意志、服务国家需求、代 表国际水平的科研队伍, 对于 我国进入创新型国家前列、建 设世界科技强国至关重要。

航空科技始终站在世界科 学技术发展的前沿,对材料、制 造、信息等领域具有突破带动 效应,对国家创新能力整体提 升具有重大引领作用。航空工 业作为国家科技战略力量的重 要组成部分, 肩负着增强自主 创新能力,打造原创技术策源 地的重大历史使命。航空工业 党组坚持创新在航空强国建设 全局中的核心地位, 把科技自 立自强作为建设"世界一流军 队、世界一流企业"的战略支撑, 面向航空科技前沿, 加速新技 术探索与应用,提升航空工业 自主创新、原始创新能力,在 促进高水平科技自立自强中担 当起国家队、主力军角色。

十年来, 航空工业通过不 断的创新驱动实现了跨越发展: 我国航空装备已经实现了从第 三代到第四代、从机械化到信 息化、从陆基到海基、从中小 型到大中型、从有人到无人的 跨越;实现了对世界强者从望 尘莫及到同台竞技的跨越;实 现了我国民机产业从蹒跚起步 到振翅欲飞的跨越;实现了航 空科技研发从亦步亦趋到自主 创新的跨越。

以歼 20、歼 16、歼 15、歼 10C、轰 6K、空警 500、空警 200、运20、攻击11等为代表 的新型战机,支持我军以空中 力量为主体,构建起战役战术 攻防体系, 航空武器装备实现 整体跨代;以 AG600、"新舟" 60、 运 12F、"翼龙"无人机为代表 的民机,构建了民机技术创新

体系,建立民机产业体系,使 我国的航空技术体系更加完善; 一批以重点实验室、技术创新 中心为代表的科技创新平台发 挥重要作用,创新成果、骨干 人才大量涌现, 科技创新能力 显著增强, 中国航空工业已经 具备研制高性能军民用航空产 品的强大能力。

2021年3月, 习近平总书 记在《求是》杂志上发表署名文 章,吹响了向"世界主要科学 中心和创新高地"冲锋的号角, 航空工业闻令而动, 为深入贯 彻落实党中央和习近平总书记 决策部署,集团党组在2021年 出台《中共中国航空工业集团 有限公司党组关于践行集团战 略加快构建新时代航空强国"领 先创新力"的决定》(以下简 称《决定》)。《决定》发布之后, 航空工业将其作为重要专项工 作部署推进,整合全行业科技 创新力量,将科技创新力量汇 聚到同一方向, 实现科技创新 同频共振, 筑牢科技自立自强 根基, 为高质量发展提供新的 成长空间和支撑点。

科技创新是航空工业的使 命,是以为国家提供又新又好 航空武器装备为目标的航空人 始终坚守的初心所在。航空工 业将坚决贯彻落实习近平强军 思想和新时代军事战略方针, 按照国防建设和军事斗争要求, 围绕强军目标, 打造航空科技 国家战略力量, 加快航空科技 全周期创新,全面提升航空武 器装备作战能力, 有力支撑我 军战略能力实现。

当今世界处于百年未有之 大变局,站在创新的角度看,"未 来已来、将至已至"。航空工业 将牢记使命任务,承接国家战 略需求, 面向国家武器装备建 设的重大需求, 加速航空科技 创新供给能力和效能提升, 加 速航空产业布局优化与质效提 升,加快提升科技产业迭代速 度,加快数智航空建设,加强 产业链供应链安全,到本世纪 中叶,将构建成为具有卓越竞 争力的世界一流高科技产业集 团,有力支撑我国迈入创新型 国家行列。



原空工业直升机设计研究所 天津: 天津市滨海新区空港中心大道35号 景總镇: 江西省景德镇市珠山区航空路6-8号

航空工业携旗下10家企业 亮相2022年服贸会

(上接一版)中航证券展示了以多种 金融工具助力军工产业链企业高效 融资、以金融创新助力"双碳"目 标实现的多个重点项目,同时展示 了中航证券开展社会公益活动情况, 通过业务特色体现出军工券商在服 务国防军队现代化建设、服务实体 经济发展、服务民生福祉中的价值 所在。中航信托将以"深耕绿色金融, 拥抱数智发展,创造更大社会价值" 为主题,展示在深入服务实体经济、 切实强化受托责任、积极承担社会 责任等方面的业务情况与发展成果, 展示乡村振兴慈善信托、碳中和绿色 信托等行业内领先的创新业务。中 航安盟将全面展示以"智慧三农""智 慧客户""智慧运营"的数字化综合 保险服务平台,并展示航空产业上 "嫁接"保险科技,赋能航空产业发

围绕"一带一路"主题, 航空 工业规划总院、航空工业建投等企 业将参与到服贸会"空中丝绸之路" 国际合作峰会等线下活动中。规划 总院和旗下航空工业建投将从航空 民用、民用工业、民用建筑、民航通 航、市政环境、设备总成、国际合 作、工程勘察等方面进行作品展示, 充分围绕临空经济区、推动创新示 范区建设和"空中丝绸之路"建设 路径探索等方面进行重点推介;在 航空文化领域,中航文化将围绕航 空特色文化产品, 重点展示公司在 融媒体传播、航空出版与知识服务、 航展会展、航空影视声像、通航飞 行与航空科普 / 航空文化综合体、品 牌策划/文创经营方面的业务能力, 集中展示航空文化力建设成果与发 展方向,为航空产业发展提供更好 支撑。

中航供应链 **AVIC SUPPLY**

中航国际供应链科技有限公司 航空供应链集成服务商

中航供应链是中航国际按照航空工业战略部署, 汇聚原中航国际物流 有限公司、中航国际航空发展有限公司优势资源整合而成,旨在成为世界 一流的航空供应链集成服务商

中航供应链以为客户创造价值为宗旨, 对标世界一流企业, 借鉴国际 先进的供应链集成服务经验,以专业化的核心能力为支撑,为客户提供采 购、运输、仓储配送、转包生产、设备采购、工程能力提升、自动化装配 等供应链集成服务。

公司官网: http://www.avicsupply.com.cn

以科技引领航空工业发展 以创新打造国家战略力量

┃本报记者 高飞

"回顾近代以来世界发展历程, 可以清楚看到,一个国家和民族的创 新能力,从根本上影响甚至决定国家 和民族前途命运。'

党的十八大以来, 习近平总书记 深刻把握历史发展规律和大势, 围绕 实施创新驱动发展战略,加快推进以 科技创新为核心的全面创新,提出了 一系列新思想新论断新要求, 为加快 建设科技强国、实现高水平科技自立 自强指明了方向。十九届五中全会对 科技创新专章部署,放在规划任务的 首位,《中华人民共和国国民经济和 社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》中,明确要求坚持 创新在我国现代化建设全局中的核心 地位,把科技自立自强作为国家发展 的战略支撑, 凸显了科技创新对国家 强盛、对民族进步的重大作用。

航空工业作为军工央企,是承接 党中央决策部署的"第一棒", 在党 中央关于推进和加强科技创新的战略 部署中, 航空工业既要主动占位, 又 要高站位, 自觉担当起航空领域科技 创新的主力军、国家队角色和使命, 真正发挥企业特别是军工央企的创新 主体作用,这是航空工业的初心和使 命所决定的。

十年成就,彰显科技创新力量

航空工业始终站在世界高技术发 展前沿。航空科技具有高技术、高精 度、变批量、产业链长等特点,能够 牵引和推动材料、制造、信息等工程 技术发展,并具有科技突破带动效应, 对国家创新能力整体提升具有重大引 领作用。航空工业坚定承接好党中央 决策部署,积极加强自主创新能力建 设,实施创新驱动发展战略,加快打 造原创技术策源地。

十年来, 航空工业坚持不懈地推 进科技创新,特别是从融合技术创新

到自主创新的跨越, 使我国航空工业 快速发展。先进航空产品井喷式涌现, 重大实验设备达到世界先进水平;总 体气动布局、自主控制技术、先进火 控系统、电子综合系统等机载系统突 飞猛进;歼20、运20、直20正式列 装, 歼 15 把火力投送到了远海大洋; "新舟"60已批量生产和商业运营, AG600 项目加速进展;一批以重点 实验室、技术创新中心为代表的科技 创新平台发挥重要作用, 航空技术体 系更加完善,创新成果、骨干人才大 量涌现,科技创新能力显著增强。

在 2020 年度国家科学技术奖励 大会上, 航空工业荣获 15 项国家科 技奖励。航空工业作为牵头单位获奖 5项,其中获得国家最高科学技术奖 1项, 国家科技进步特等奖1项, 国 家科技进步奖二等奖3项;作为参研 单位获奖 10 项, 其中获得国家技术 发明奖二等奖3项,国家科技进步一 等奖2项,国家科技进步奖二等奖5

这些,只是航空工业在科技创新 方面的一些缩影, 也是航空工业在过 去十年大力推进科技创新而取得的硕

十年来, 航空工业坚持创新在航 空强国建设全局中的核心地位, 把科 技自立自强作为建设"世界一流军队、 世界一流企业"的战略支撑。面向航 空科技前沿,加速新技术探索与应用, 提升自主创新、原始创新能力;以求 真务实的态度,不畏挫折的意志,心 无旁骛的专注, 久久为功的坚定, 一 步步打造属于自己的原创技术策源 地,满足了国家武器装备建设重大需 求, 有效提升了航空科技创新供给能 力和效能,大步跨进航空科技新时代。

战略部署,设计顶层创新规划

科技创新是一项系统性工程,需 要系统的谋划和部署。航空工业一直 坚持以集团为主导、主机厂所为骨干、

全体企业参与的科技创新机制。在过 去的十年里, 先后出台了多项集团层 面关于推进科技创新的顶层规划。特 别是2021年初,为深入贯彻落实党 中央和习近平总书记关于加强科技创 新的指示批示精神, 航空工业党组出 台《中共中国航空工业集团有限公司 党组关于践行集团战略加快构建新时 代航空强国"领先创新力"的决定》 (以下简称"创新决定30条"), 从构 建新时代航空科技创新体系、完善航 空科技创新机制、发布航空科技创新 力指数、筑牢跨代航空装备核心技术、 努力掌握自主关键技术等 14 个方面, 制定了30条推进计划。"创新决定30 条"是一份推进和提升行业科技创新 能力的顶层规划, 是航空工业实现高 水平科技自立自强、打造国家战略科 技力量的行动纲领。

"创新决定30条"发布之后, 航空工业将其作为重要专项工作部 署推进。智航院、鲲鹏软件创新中 心等国家级创新平台, 气动声学、 飞机精细化强度设计与制造联合技 术中心等一批创新平台迅速完成组 建整合并投入运行,全行业科技创 新步伐同频共振,科技创新力量汇 集到同一方向。

夯实基础,持续优化创新生态

基础研究是科技进步和科技创新 的先导与源泉,是迈向高质量发展必 须打牢的根基。在推进基础研究方面, 航空工业从源头抓起,统筹航空技术 发展需求,组建跨学科、大协作的航 空实验室,推进航空创新平台建设, 优化现有实验室体系,制定前沿研究 计划,推进航空技术与新兴技术融合。 开展 5G 毫米波通信、量子导航等航 空应用创新。实现基础研究、应用基 础研究和技术创新融通发展,努力 打造世界领先的航空科技创新研究高

科技创新离不开人才这个根本,

创新是第一动力,人才是第一资源。 航空工业深入学习贯彻中央人才工作 会议、中央企业人才工作会议精神, 扎实抓好人才培养使用这个根本大 计。大力实施人才强企战略,用好第 一资源, 围绕科技创新推动人才战略 前置、人才工作前移。全方位引进、 培养人才,建立以院士、集团级技术 专家和青年技术骨干为代表的技术人 才梯队,和以中华技能大奖、全国技 术能手、集团级技能专家和青年技能 骨干为代表的技能人才梯队。实施人 才职业生涯全周期培育,激发科技人 才创新活力,为建设新时代航空强国 提供坚强人才保障。

继往开来,勇担创新发展使命

新时期,以习近平同志为核心 的党中央立足国家安全需求,明 确中国特色强军之路,提出力争到 2035 年基本实现国防现代化和军队 现代化,到本世纪中叶把人民军队 全面建成世界一流军队的宏伟目标。 航空武器装备作为现代战争的首战 装备、决胜装备,作用突出,使命 重大。军队的所思所想就是我们的 所作所为,围绕强军目标,航空工 业加快航空科技全周期创新, 从源 头上、根本上着力解决制约航空装 备技术发展的关键性问题,全面提 升航空武器装备作战能力,有力支 撑我军现代化目标。

面对世界百年未有之大变局, 当 下航空科技已成为强国间博弈的主战 场。新形势下, 航空工业只有立足自 主创新,才能在竞争中立于不败之 地。在国家创新驱动发展战略的引领 下, 航空工业将凝聚全行业科技创新 力量, 打造航空科技国家战略力量, 为保障国家安全,服务经济社会发展, 加快建设新时代航空强国而不懈奋

清澈之爱 本色如初

本报记者 吴琼

8月末,空军航空开放活动再次 点燃民众对航空的热情,而在一众明 星机型帅气划破长空的视频中,一条 来自航空工业新闻发言人周国强的简 短采访,刷爆网络。

"在我们行业内,无论是科技人 员还是一线工人,大家讲的最多的就 是踏实肯干默默无闻, 我觉得这就是 军工人航空人的底色吧!"没有华丽 的辞藻,也没有动感的特效,这条19 秒的短视频中,用诚恳的语气、最简 单的表述阐释了心中航空人最质朴但 最动人的精神特质。

也正是这段朴实无华的采访,让 祖国 40 万航空人在评论区收获了无 数的"大拇哥"和"爱心"。短短4天, 累计300多万观看量,上万条评论的 背后,让一如既往缄默于岗位的他们, 真正明白了那句流传在一代代航空人

心中的名言——"什么都不说,祖国 知道我"。

成千上万条评论区留言,每一条 都诉说着感动,诉说着感谢,也表达 着每一个普通民众心间最真实、最细 腻的深情厚爱。

每一次战鹰出击——当保家卫国 的歼 20 率战斗机群参与实战化演训, 当运20紧急运送医疗物资去最需要 的地方,当歼 15 实现"飞鲨"上舰"挟 长锋纵七海"。每一次紧急驰援· 当"翼龙"2为灾区人民架起空中基 站打通"救援生命线",又在近期的 四川高温抗旱中与"新舟"人工增雨 机分别进行紧急人影作业……在人民 最需要的地方,总有"最可靠的航空 装备"与"最可爱的人"通力合作, 守护一方热土。

每当这样的时刻, 社交媒体的留 言区里, 那些暖心的表达、那些不吝 的赞美, 也许就是他们继续实现更多

梦想创造更多可能的底气与信念。是 的,人民的认可,从来都是军工人航

空人的精神坐标。

基辛格在《论中国》一书中曾写 道:"中国人总是被他们之中最勇敢 的人保护得很好。"也许,我们愿把 "勇敢"称之为一个时代、一个领域 "前行的利剑",劈波斩浪,一往无前。 正如祖国航空事业诞生于一穷二白的 荒凉,那里本没有路,是无数前行者 的脚步;那路本没有灯,是无数甘愿 在黑暗甬道中忍受孤苦、踏实肯干的 人用星星点点的信念之灯,照亮了这 个民族不屈的脊梁。

何其有幸,我们出生在这个被 无数先辈托起的时代;何其有幸,我 们这个时代的每一个你在自己的岗位 上实现着自己的价值,在每一个坐标 上做自己的贡献, 也乐于为他人而喝

每一代人都有每一代人的梦想与

使命, 挺起自信的面庞, 让遥远的不 再遥远, 让每一份爱都有出处, 也有

当军工人们默默无闻甘于奉献, 将他们对祖国的深沉之爱浸润于胸 膛,这份热爱便有了归宿;而当一句 句温暖的致意通过网络汇聚, 也激发 着更多人珍视内心对祖国的赤诚,这 份爱又归于大我。

踏实谦逊、坚毅刚强, 怀揣热 爱、一路向前!温暖的话语,致敬那 些已完成的、未完成的, 那些伟大的、 渺小的, 那些你知道的或者你不知道 的……努力与坚韧的不只我们,还有

当国产航母游弋大洋、战机利剑 蓝天巡航, 当新质装备守护着祖国安 宁、科技创新屹立于世界民族之林, 可经岁月、可越山海的清澈之爱只为 中国!

变"输血工程"为"造血工程"

航空总医院医疗博士团赴贵州省普定县开展医疗帮扶

本报讯(记者 沈建 通讯员 李雪飞) 8月26~28日,作为航空 工业乡村振兴医疗帮扶工作品牌,"北 京医疗博士团"第5次走入定点帮扶 地区——贵州省安顺市普定县开展医 疗帮扶活动。中航资产、航空工业乡 村振兴工作贵州现场指挥部等相关领 导出席活动。活动当天, 航空总医院 骨科主任、主任医师郭晓忠为当地一 名患者完成膝关节置换手术。

除综合义诊以外, 内分泌科、神 经内科、呼吸与危重症医学科等17 位专家,分别深入各相关帮扶科室, 开展教学查房、疑难病例讨论、多学 科会诊、科室管理指导和经验交流等, 为患者提供医疗服务,帮助当地医院 解决医疗技术疑难问题。

此次"北京医疗博士团"成员均 为拥有博士学位或副高级及以上专业 技术职称的知名专家, 在专业学科领 域具有丰富的经验。他们针对当地慢 性阻塞性肺气肿、肝炎等常见病以及 近年外转率高、看病就医需求高的疾 病,通过规范诊疗程序、拓展诊疗方 法、引进适宜技术等方式,提供诊疗 方案,加强专科能力建设。

以帮助提升诊疗能力、培养人才



队伍、加强医院管理为重点, 航空总 总支、外科党总支分别与普定县人民 医院与普定县人民医院签订医疗帮扶 医院内科第三党支部、外科第一党支 协议, 实现学科优势互联对接, 形成 部开展党支部共建,将党建工作与帮 紧密型学科共建,促进专家、技术与 扶工作高度融合,推动帮扶工作良好 管理等交流。此外,本着"党建共建、 惠及群众"理念, 航空总医院内科党

据悉,两家医院以对口帮扶活动

为契机,继续扩大在管理、医疗、科研、 教学、党建等方面深度合作,促进受 帮扶医院专科建设、学科管理、科研 创新、医疗服务、管理运营等能力提 升,推动当地医疗事业发展,造福普 定县群众。专家组以丰富的临床经验、 精湛的医术、先进的诊疗理念,为群 众提供优质的医疗服务, 也让当地医 护人员感到受益匪浅, 医疗帮扶活动 受到医护人员及群众的一致好评。

乡村公共卫生服务是乡村振兴的 重要环节。航空工业坚决贯彻落实习 近平总书记关于乡村振兴工作的重要 指示批示精神,深入推进脱贫攻坚与 乡村振兴的有效衔接, 积极落实社会 救助、医疗保障等帮扶措施。5年来, 航空工业党组顶层谋划, 航空工业乡 村振兴工作贵州现场指挥部全面承 接,积极推进医疗帮扶等八大乡村振 兴帮扶举措,充分发挥航空总医院医 疗专业资源优势,开展"北京博士团" 医疗帮扶、对口医院支援等工作,持 续保障人民生命健康, 受帮扶地区卫 生健康事业取得实质进展。